

000001

“清洁家园”行动工作简报

第 1 期

随州市“清洁家园”行动工作专班

2025 年 2 月 14 日

马泽江在全市整体提升环境助力支点建设大会上强调： 要兼顾治标和治本，以城乡环境之“净”增融合发展之“效”

2月6日，全市整体提升环境助力支点建设大会举行。市委书记马泽江出席会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，认真落实全省加快建成中部地区崛起重要战略支点推进大会部署要求，切实将全部力量向“整体提升环境”聚拢，将全部工作向“助力支点建设”聚焦，以真抓实干的作风和奋勇争先的姿态，为奋力谱写中国式现代化湖北篇章贡献更多随州力量。

马泽江指出，要锚定“单项工作走前列、整体工作争进位”的目标，深刻认识到随州要想在城市排名“争夺赛”中争先进位，就必须将提升环境视为一场坐不住、输不起、松不得的战役，切实将“整体提升环境、助力支点建设”作为服务大局全局的首要任务、抬升发展标杆的关键抓手、实现争先进位的重要路径，以铁的决心、铁的举措、铁的纪律，全力打

造一流的营商环境和城乡环境，为争先进位、高质量发展提供坚实保障。

马泽江强调，要将全部力量向“整体提升环境”聚拢。着力展现城市风貌，坚持“面子”“里子”并重，推进园林绿化提质，打造特色城市小品，建立智慧城市治理体系；着力提升乡村品质，激发广大群众环境整治“主人翁”意识，把“清洁家园”行动与厕所、污水、垃圾“三大革命”结合起来，与开展爱国卫生运动结合起来，与建设和美乡村、发展庭院经济结合起来，加快补齐基础设施短板，不断提升县镇村三级公共服务水平；着力规范管理秩序，下大力气整治交通秩序混乱、经营秩序杂乱、治理秩序凌乱的问题；着力抓好生态环保，筑牢绿色生态屏障，推进生产生活方式绿色低碳转型。

胡志莉调研“清洁家园”行动时强调： 建立健全包保区域责任体系 推动城乡环境持续改善

2月7日，市委副书记、市长胡志莉实地调研包保城区路段舜井大道（神农大道至青年路）“清洁家园”行动开展情况。胡志莉首先来到鹿鹤市场，实地察看户外广告、农贸市场周边环境卫生等相关情况，提出要提升市场的精细化管理水平，引导商户规范经营，严格落实活禽宰杀相关要求，共同营造干净整洁、规范有序的市场环境。随后，在天生街与舜井大道交叉口处，胡志莉督导市容秩序、交通秩序、环境卫生等工作，强调要科学规划设计停车场，畅通周边的交通秩序，同时着力解决车辆乱停乱靠、物品乱堆乱放、摊贩乱摆乱占、垃圾乱丢乱倒等不文明现象，确保市容环境整洁有序。胡志莉还来到农机公司家属院，调研督导单位院落“清洁家园”行动责任落实情况，叮嘱要不断提升小区的管理水平，积极创造整洁、文明、安全的居住环境。

调研中，胡志莉强调，要落实落细领导领衔包保“清洁家园”、包保

镇（街道）及城区路段工作机制，认真梳理包保区域内商业业态、小区等归属和责任单位，建立健全区域责任体系，统筹各方力量，全面排查区域内存在的问题短板，列出问题清单、制定合理措施、明确时间节点进行全面整改。要运用共同缔造的理念和方法，加大宣传引导力度，激发群众的“主人翁”意识，形成齐抓共管、人人参与的氛围，不断提升共建共治共管水平。

甘国栋调研督导“清洁家园”行动时强调： 有力有效推动“清洁家园”任务落地落实 加快建设宜居宜业美丽随州

2月12日，市人大常委会党组书记、主任甘国栋带队调研督导曾都区淅河镇、随州城区烈山大道（青年路至明珠路）路段“清洁家园”行动开展情况。甘国栋来到淅河镇大堰坡社区、新城路二棉社区段以及老316国道随州高新区青春村丰碑产业园段，仔细察看房前屋后“三堆两垛”“三乱”清理整治和道路沿线环境治理等情况，现场指出存在的问题和薄弱环节并提出整改意见，要求进一步明确工作任务、压实工作责任，及时清理房前屋后、道路两侧杂草、堆砌物等，确保村庄、路域环境整洁。在烈山大道五眼桥农贸市场、曾都医院门口、黄龙市场等地，甘国栋实地察看经营秩序、停车管理等情况，并详细询问“门前四包”落实情况，要求进一步规范农贸市场经营秩序，引导车辆有序停放，营造良好的市场环境和交通环境。

甘国栋强调，城乡环境品质关系群众日常生活，体现政府治理水平，代表城市文明形象。要统筹各方力量，采取有部署、有计划、有进度、见成效的方式开展“清洁家园”行动。要提升环境整治标准，做到“扫干净、码整齐、清通透”，不断探索环境治理新模式，推动人居环境向“美”而行。

要建立健全常态长效机制，引导群众成为“清洁家园”行动的主要参与者、积极推动者、普遍受益者，形成全民参与、共建共享的良好氛围，推动“清洁家园”行动走深走实。

冯茂东调研“清洁家园”行动开展情况强调： 明确职责 加强管理 不断提升城市品质

2月13日，市政协主席冯茂东实地调研包保城区路段解放路(烈山大道至神农大道)“清洁家园”行动开展情况。冯茂东一行沿着解放路边走边看，通过实地查看、听取汇报的方式详细了解道路沿线周边环境卫生、交通秩序、景观提升、停车管理等工作落实情况，针对存在的问题研究解决措施，明确工作要求。

提升市容环境品质，是城市发展所需，更是满足群众美好生活的必然要求。冯茂东提出，各相关部门要提高站位，严格落实主体责任，明确职责分工，建立长效机制，加强协作配合，紧盯占道经营、车辆乱停乱放等问题和重要环节，持续优化城市环境秩序。要加强管理，提升城市精细化管理水平，加强统筹协调，着力推进系统治理、源头治理、综合治理，切实解决城区环境卫生方面存在的突出问题，为广大市民营造良好的生活环境。

报：市委常委，市人大、市政府、市政协领导，市法院院长、市检察院检察长

发：各县（市、区）“清洁家园”行动工作专班，随州高新区“清洁家园”行动领导小组办公室，市直有关单位

“清洁家园”行动工作简报

第 2 期

随州市“清洁家园”行动工作专班

2025 年 2 月 15 日

吴丕华调研督导“清洁家园”行动开展情况

2月8日，市委常委、常务副市长吴丕华实地调研包保镇何店镇及城区包保路段清河路（交通大道至神农大道）“清洁家园”行动开展情况，现场听取党员群众意见、指出存在问题不足、提出整改意见建议。

在何店镇浪河村、桂华村，吴丕华走进党员群众家中，督促指导“清洁家园”行动，发动党员群众参与。在清河路包保路段，通过听取汇报和实地走访，详细了解沿街市容秩序、小区环境卫生、商户门前“四包”落实情况。

吴丕华强调，要切实提高站位，深刻认识开展“清洁家园”行动的重要意义，认真落实市委市政府工作部署，相关责任单位要各负其责，确保安排部署到位、组织实施到位、督促检查到位。要发动群众参与，运用共同缔造的理念和方法，激发群众的“主人翁”意识，通过星级户评比、积分兑换等形式引导群众全面参与“清洁家园”行动，实现共治共建共享良好局面，促进常态长效。要坚持问题导向，坚决杜绝形式主义，不搞“一

刀切”“瞎折腾”，因地制宜，分类推进，切实发现、解决城乡环境卫生方面存在的突出问题，为人民群众营造良好的生活环境。

陈兴旺调研督导“清洁家园”行动开展情况

2月13日，市委常委、市委秘书长陈兴旺实地调研包保城区路段光原路（编钟大道至文峰大道）和广水市城郊街道“清洁家园”行动开展情况，现场指出问题，提出整改意见建议。

在包保路段，陈兴旺全线察看环境卫生、路边店铺经营秩序、小区环境卫生等情况，了解“门前四包”责任落实情况。在广水市城郊街道，他来到锦诚农贸市场、花家地小区、跑马场城乡结合部等地，详细了解“清洁家园”行动开展情况。

陈兴旺强调，要提高站位，深刻认识整体提升环境的重要性，认真落实“清洁家园”行动任务要求，确保有安排部署、有督导检查、有进展成效。要聚焦重点，紧盯重点路段、重点场所、居民小区等，提升环境整治标准，做到干净、整齐、有序。要常态长效，压实各方责任，发动群众广泛参与，建立完善环境维护长效机制，常态化清扫主干道、街道路面、小区楼道等公共场所，进一步规范经营秩序和停车秩序，推动“清洁家园”行动走深走实，展现城乡良好形象。

报：市委常委，市人大、市政府、市政协领导，市法院院长、市检察院检察长

发：各县（市、区）“清洁家园”行动工作专班，随州高新区“清洁家园”行动领导小组办公室，市直有关单位

“清洁家园”行动工作简报

第 3 期

随州市“清洁家园”行动工作专班

2025 年 2 月 17 日

市政协领导调研督导“清洁家园”行动 开展情况

张书文：2月13日，市政协副主席张书文带领相关单位实地调研督导擂鼓墩大道（桃园路至白云大道）“清洁家园”行动开展情况。他强调，“清洁家园”行动是落实全省“清洁家园”行动工作要求，持续巩固全市“清洁家园”行动成果，加快建设宜居宜业美丽随州的重要举措。各单位要高度重视、密切配合、分工协作，抓住道路秩序、环境卫生、“门前四包”、园林绿化等重点环节，梳理工作中难点、堵点，认真研究、解决落实。要积极引导群众参与“清洁家园”行动，保障道路交通畅通、环境卫生干净整洁、园林绿化设施完好、门前秩序规范有序，让市民有更多的幸福感、获得感。

黄秋菊：2月10日，市政协副主席黄秋菊带队对包保城区路段神农大道（迎宾大道至解放路段）环境整治进行督导。她提出，要进一步明

确责任，细化完善工作机制，统筹推进沿线环境卫生、停车秩序、交通环境整治等。要加强工作对接与沟通，梳理需要解决的问题清单和需协调解决的事项，加大整治力度，确保整改一项销号一项。要大力推动“清洁家园”行动落在实处，提升市容环境卫生水平，引导沿线商户、群众参与进来，共同打造宜业宜居宜游的城市环境。

2月14日，市政协副主席黄秋菊深入包保乡镇余店镇，先后实地察看部分村、社区，现场指出环境整治存在的有关问题和薄弱环节。她要求，余店镇党委政府要进一步提高认识，打破传统思维定式，主动发力开展工作；责任划分要明确，确保镇区内部领导包保到人，村、社区责任划分到户，“门前四包”工作落到实处；举措要细化完善，对督导发现的问题举一反三，召开专题会议进行研究，形成问题清单“对症下药”，将此项工作常态化，建立常态化监督机制。

程敦怀：2月13日，市政协副主席程敦怀实地调研包保城区路段神农大道（解放路至明珠渠）“清洁家园”行动开展情况。程敦怀一行分别查看了沿路的卫生整治情况，特别是对老旧小区、背街小巷等重点区域进行了检查。他对社区在环境卫生方面取得的成效表示肯定。同时，他要求相关部门继续加大整治力度，确保不留死角。他强调，“清洁家园”行动不能只是一次性的活动，要形成长效机制。相关部门和社区要加强日常管理，对路面、路肩、树围破损要及时修复，沿街乱打乱建要尽快拆除，在建工程围挡安置应整齐稳固，严禁张贴、涂写垃圾广告，规范完善垃圾分类设施，定期组织清洁活动，并通过宣传引导，让更多居民主动参与到环境保护中来。

刘玲：2月13日，市政协副主席、市工商联主席刘玲实地调研督导包保城区路段编钟大道（神农大道至鹿鹤大道）“清洁家园”行动开展情况。她强调，要提高思想认识，切实增强开展“清洁家园”行动的责任感和使命感，积极运用共同缔造理念方法，形成全民参与的浓厚氛

围，确保“清洁家园”行动深入人心。要明确工作重点，聚焦环境整治的薄弱环节和关键领域，对照“清洁家园”行动任务要求建立问题清单，立行立改、真抓真改、对账销号，推动整治见实效。要压实各方责任，大力发扬钉钉子精神，强化工作统筹，形成上下联动、多方协同的工作合力，确保“清洁家园”行动取得实效。

徐光喜：2月14日，市政协党组副书记、副主席徐光喜同志调研督导了随县均川镇、望城岗社区万众路“清洁家园”行动开展情况。通过实地查看、听取汇报的方式，徐光喜详细了解均川镇商业街区、农贸市场、背街小巷、河道两侧及部分居民小区、辖区村组的卫生管理、垃圾清运、“门前四包”等工作开展情况。他强调，均川镇党委、镇政府一定要加强统筹、集中力量，安排专人对镇区“马路市场”、私搭乱建、乱堆乱放和道路、河流沿线环境进行集中整治，确保街面、村庄、路域环境整洁。在望城岗社区万众路，徐光喜边走边看，详细了解市容秩序、环境卫生、园林绿化、公共设施情况。他强调，“清洁家园”不是某一个部门、某一个社区的事，一定要多方联动、形成合力，要动员社会力量广泛参与；对调研中发现的问题，要形成整改清单，压实责任、对标对表、逐一销号，确保“清洁家园”行动取得实效。

何仁义：2月13日上午，市政协副主席何仁义带领市移动公司调研督导“清洁家园”工作。一行人先后到瓜园社区和柳村淌社区，对社区主干道、沿街商铺的地面墙面卫生、乱堆乱放等问题的清理整治情况进行督察。何仁义肯定了瓜园社区和柳村淌社区“清洁家园”工作取得的积极成效，他强调，下一步要聚焦重点难点，持续攻坚克难。针对社区的卫生死角等问题，要常态化开展集中整治，尽全力解决难题；要提高工作标准，加大整治力度。以更高的标准、更实的举措、更大的力度扎实推进“清洁家园”行动，实现社区环境水平再上新台阶。

田 涛：2月13日和14日，市政协副主席田涛分别对白云大道(擂鼓

墩大道至炎帝大道)沿线环境卫生以及广水市武胜关镇“清洁家园”行动开展情况进行了调研督导。他指出：**一要提高思想认识**。寻根节期间，白云大道将会开辟为贵宾通道，周边环境、市场秩序将面临大考，各级领导必须提高认识，强化觉悟，以“清洁家园”为抓手，把白云大道打造成一道展示随州城市形象的亮丽风景线。武胜关镇作为“全省百强镇”和省际市际“口子镇”，要持续巩固前期专项整治结果，做到经济发展和环境整治两手抓、两促进。**二要强化问题整改**。正月之前，对检查中指出的问题，要协调责任单位加强整改，工作专班将定期不定期现场查看督导，对整改不力的单位启动问责机制。**三要统一检查标准**。以市里统一制定的标准为基础，不额外加码提高要求，减轻基层负担。**四要注重工作实效**。环境卫生、市容市貌清理整治贵在坚持，不能搞形式主义，不能一阵风、走过场。

王定志：2月13日，市政协副主席王定志到包保城区路段白云大道（擂鼓墩大道至编钟大道）实地调研“清洁家园”行动开展情况。王定志一行查看了白云大道沿线清洁卫生、环境绿化、沿街商铺口面等情况，听取沿线社区工作人员情况汇报。王定志指出，要进一步明确责任，将相关路段分段管理，做到定责到人；要加强道路两侧商铺的管理，防止出现乱搭乱建、倾倒污水等问题；要对道路两侧明显影响市容的建筑进行修整。

报：市委常委，市人大、市政府、市政协领导，市法院院长、市检察院检察长

发：各县（市、区）“清洁家园”行动工作专班，随州高新区“清洁家园”行动领导小组办公室，市直有关单位
